



PRECIOS DE SUSCRIPCION: Madrid, un mes, 6 rs.; PROVINCIAS, trimestre, haciendo la suscripcion directamente, 2-4; por correspondencia, 30; EXTRANJERO, 60. OFICINAS DEL PERIODICO: Calle de H. principal, Madrid. Se suscribe en todas las librerias y en la Administracion. Se hacen suscripciones y comunicaciones.

EL MONJE.

Montalembert ha hecho una brillante apologa de los monjes de Occidente. Segun este autor, la democracia y el liberalismo han salido de los conventos, y no ha tenido el progreso más ardientes partidarios, ni la civilizacion obreros más infatigables, que los monjes. No deja de tener algun fundamento esta opinion. En los siglos medios, la ciencia se hallaba exclusivamente refugiada en los monasterios. Pero los tiempos cambiaron, y la humanidad marchó por más anchas vias hacia su perfeccionamiento. La ciencia de los conventos tuvo un poderoso rival, que al cabo habia de sobreponerse á ella; la ciencia del mundo destruyó á la ciencia del cláustro.

No hemos de ser injustos y hasta el punto de despreciar á aquellos hombres que, alejados de las pasiones mundanas, estudiaban mientras los reyes combatian y reñaban culto á la ciencia y á la literatura, en tanto que los señores feudales llevaban sus mesnadas á la pelea como vil rotario para perseguir bastardas ambiciones. En los turbulentos dias de la Edad Media, mientras el hecho brutal se sobreponia á toda ley y á todo derecho, en el fondo de los monasterios se mantenía el fuego sagrado de la ciencia, que al cabo habia de redimir á la humanidad y salvarla de los horrores del despotismo y de las tinieblas de la supersticion.

No es lugar oportuno este para hacer la historia del monaquismo y reseñar su influencia en las sociedades. Diremos solamente que en los primeros siglos de la Iglesia no existian los monjes, que se multiplicaron extraordinariamente andando los tiempos, y que acabaron cuando dejó de apoyarse en fundamentos sólidos su existencia.

La literatura y el arte han sido inspirarse frecuentemente con el tipo del fraile, representándole, ya bajo el aspecto ideal, ya bajo el satírico. La imaginacion de los pueblos ha creído ver á veces deslizar-se en medio de la oscuridad de la noche, por montes y valles, la pavorosa figura del monje en pena, causado más tarde por los poetas y los no-



El Monje.

velistas. El monje rojo de Borgoña ha dado motivo al celebre Carlos Nodier para una de sus mejores leyendas, y en Alemania, Hauserling, el monje de la montaña, ha inspirado tristes y sentidas baladas.

En el país de los grisones, en el Annaberg, en el Schmeberg y sobre la cima del Hartz han creído ver los campesinos alemanes al monje gigante, terror de los malvados y protector de los buenos.

Los frailes han ejercido en el arte una influencia considerable. No hay quien no conozca los magníficos breviarios adornados de preciosas miniaturas, alma de los monjes; de esculturas y cuadros debidos á la fantasia de los conventos están llenas las iglesias altomedievales. Los artistas láicos de la Edad Media han reproducido frecuentemente la figura de los monjes y preciso es reconocer que no siempre lo han hecho de una manera respetuosa. Solores chapiteles de las iglesias y hasta en los respaldos de las sillas de algunas iglesias suelen hallarse caricaturas de frailes. Sabidos que no se levanta bien la gente del clero regular con la del clero secular, en muchas localidades.

Entre las más notables esculturas representando frailes que se conocen, merecen citarse las que adornan el sepulcro de mármol del duque Felipe el Atrevido, existente en el Museo de Dijon.

Fray Angélico da Fiesole, el santo monje dominico, ha poblado el convento de San Márcos de Florencia de retratos de monjes de su orden. Otros frailes artistas, como Filippo Lippi, Diamante y Bartolomeo, han brillado en las artes á gran altura.

Los artistas protestantes de las escuelas del Norte han pintado verdaderas caricaturas de frailes. Citemos entre otros á Israel Van Mechen y á H. Aldegrever, autores de estampas que representan *Un monje y sus religiosos leyendo y debatiendo*. V. Leig publicó en 1683 una curiosa estampa titulada *La orgia de los monjes*.

En nuestros dias, Grana, Juan Becker, Arago, Van Muyden, Borboom, Bailly y otros, han tomado á los frailes por objeto de sus car-



elementar la libertad de la prensa en general, con objeto de impedir el acceso a los Gobiernos extranjeros, no ha sido acogida en Bruselas ni en Londres, con la manera favorable que se propusiese en sus autos.

BRUSLAS 18.—La Gaceta de la Alemania del Norte, retirándose de los efectos de la ley francesa sobre los cuadros del ejército, dice que esta ley tiene una gran importancia bajo el punto de vista militar y político, demostrado por la inmediata aplicación de la misma por la Asamblea Nacional, que en este punto se adelantó a los deseos del Gobierno, manifestando un patriotismo que no retrocedió jamás ante ningún sacrificio cuando se trata del ejército.

VIANA 18.—La Correspondencia Austríaca dice que, según todas las apariencias, el conflicto presente de los belgas ha desaparecido, porque la prensa del 15 de Abril está redactada en un sentido tan conciliador, que hace esperar un arreglo amistoso.

La Correspondencia Havana anuncia que el duque Decazes ha preparado una nota diplomática dirigida a las potencias firmantes del tratado de 1861 sobre asuntos, para reformarlo en provecho de los intereses de Francia.

Un diputado irlandés, Mr. O'Reilly, ha preguntado al Gobierno inglés si es cierto que en Enero de 1874 Alemania propuso a Inglaterra combatir la agitación clerical en Bélgica, si esta comunicación fue verbal al Sr. Gladstone, y si el Gobierno quiere publicar su contestación.

Se ha celebrado en Belgrado el aniversario de la independencia de Servia con una solemnidad religiosa.

El Rey de Italia recibió el día 18 al embajador de Alemania, M. de Kendl.

Ha sido promulgado en Roma el tratado concluido entre Italia y Bélgica para la circulación de tarjetas postales.

Un despacho de Berlín publicado por la National Zeitung, asegura que Rusia y Austria apoyan ocea del Gobierno belga las pretensiones de Alemania.

En la sesión del día 19 de Abril, la Cámara de diputados de Rusia adoptó definitivamente y sin modificaciones, por 267 votos contra 39, el proyecto de ley que suprime los artículos 15, 16 y 18 de la Constitución.

Ha reunido sus tareas el Parlamento belga, ocupándose de la supresión de los tribunales de comercio.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta de ayer publica el siguiente telegrama referente a la insurrección carlista: «Nuestro General en jefe manifiesta que el reconocimiento que se le ofreció el día 29 sobre Santa Bárbara de Oteiza por el segundo cuerpo, el enemigo tuvo un capitán y tres individuos muertos, y en la Granja de Alor, de resultas de una granada disparada desde el reducido marqués del Duero, quedaron otros siete tendidos en el campo.»

Por el ministerio de Hacienda se publicó ayer el real decreto reemplazando la celebración de las lotes de disposición que se celebran en unión de los sorteos de la Lotería nacional, imponiendo el 4 por 100 a las de beneficencia y el 35 por 100 a las de particulares, y suprimiendo el impuesto del sello de guerra y el del timbre.

FOLLETIN.

LOS BANDIDOS DEL RHIN.

FILIBERTO AUGEBRAND.

(Continuación.)

Los hombres, encorvados bajo el peso de los sacos de dinero, se volvían sucesivamente al punto de partida. En fin, cuando todos se estuvieron cargados cuanto era posible, a excepción de Pizarri y su fiel amante, estos dieron orden de dirigirse a Henrichsburg. Cuando llegaron a una pradera que está a poca distancia de este lugar, se hizo alto; se encendieron velas, y se procedió a la partición. Pero el botín era demasiado considerable para que se perdiera un tiempo precioso en contar ocesido por ocesido; Pizarri tomó un sombrero de dinero y distribuyó una medida igualmente llena a cada uno de los hombres de su banda. Su importe será próximamente de tres mil francos.

En virtud de ciertos arreglos, el capitán y el teniente se adjudicaron también otro con sortijas y demás alhajas. Terminada de este modo la operación, la banda se separó, y cada uno tomó el camino que lo convenía para volverlo. El botín a mano armada de una suma de 80,000 francos, una población tan pequeña y tan bien guardada como Eupen, hizo profunda sensación en los asustados, numerosos brigadas de gendarmes fueron desmembradas al departamento, y las autoridades civiles y militares redoblaron su vigilancia y actividad.

De esto resultó que una parte de la banda se fué a Holanda, y otra al Rin. En momentos que cuando Pizarri tuvo necesidad del tratamiento secreto, del que hablaba a Schinderhannes sentados a la mesa en la posada de la

También publica el ministerio de Gracia y Justicia su real cédula autorizando la permitida de sus cargos a los registradores de la propiedad de Torrelaguna y Valderobles, Sres. D. Enrique García Bravo y D. Vicente Fernández del Pozo.

La escasez de recursos ha impedido que este año pueda celebrarse el Ateneo científico y literario de Valencia ninguna sesión solemne el día 23, con motivo del aniversario de la muerte del príncipe de los ingenios españoles, Miguel de Cervantes Saavedra.

Sin embargo, en la sesión ordinaria de dicho día leyeron inspiradas poesías algunos jóvenes socios de la sección de literatura, las cuales fueron escuchadas con gusto por la concurrencia.

Se espera de un momento a otro, quizá a la noche que lean sus obras, lectores el presente siglo, que tenga lugar en el ejército del Centro un canje general de prisioneros.

Es probable que dicho acto tenga lugar en el pueblo de Cabanes (Maestrazgo), y a él asistirán multitud de familias de las personas a quienes pertenecen el canje, desearos de abrazar a los hoy prisioneros.

El general en jefe del ejército del Centro, Sr. Echagüe, salió el día 22 de Segorbe, dirigiéndose a Castellón.

Tenemos entendido que aún no se ha alzado la suspensión de El Mercantil Valenciano.

También continúa la de el Diario de Valencia.

Hoy empezará en Valencia la Exposición de floricultura, tocando el primer turno a las rosas y los pensamientos y admitiéndose también las otras.

Los concurrentes a la Asamblea de contribuyentes reunida en Córdoba, han acordado retirarse formando un grupo, que se publicará en los periódicos ilustrados.

El Diario de Saragosa se lamenta del abandono en que se encuentra el pago de los maestros en algunos partidos de aquella provincia, citando como un profesor a quien se le adeudaban más de 7,000 reales, hasta fin de Diciembre último.

La Agencia Fabra nos remitió ayer el siguiente interesante despacho: «HABANA 23.—Los insurrectos cubanos han sido completamente derrotados ayer en Lajas (Ciego Villas), perdiendo 80 muertos y muchos heridos, y siendo despididos.»

Por real orden fecha 23 del actual ha sido aprobada algunas lijeras reformas introducidas en las plantillas del personal en las direcciones de infantería, guardia civil, sanidad militar, e inspección general de camineros.

Se encuentra en esta corte el obispo católico de Gibraltar.

Con fecha 23 del actual han sido aprobadas las propuestas de recompensas a los heridos en las operaciones llevadas a cabo sobre Itea, en Noviembre último: a los heridos y distinguidos en la defensa de Gramolins; a los heridos y contusos en la defensa de Molina de Aragón; a los distinguidos y heridos en la sorpresa de Capellades, y a los distinguidos en la defensa de Vendrell.

El brigadier Armas ha sido destinado al Norte en sustitución del igual clase Sr. Salcedo.—(Oficial.)

El teniente general D. Juan Acosta ha obtenido seis meses de licencia para Almería.

Ha obtenido su cuartel para Barcelona el brigadier Sr. García Araoz.

En el ministerio de la Guerra se ha recibido ayer el siguiente despacho: «Habiendo sabido el brigadier Delatre que la

Carpa de Oro, el falso buhonero, que no era más que uno de los agentes misteriosos.

Seducido por todo lo que acababa de oír, Schinderhannes hizo grandes deseos de aceptar, pero no quiso hacerlo, sin embargo, hasta consultar con Julia Blasius, su mujer.

En consecuencia, el buhonero y él fueron a buscar a Julia Blasius.

«Vámonos, dijo la hermosa niña que empezaba a tener un miedo terrible por los resultados. Partamos, yo consiento.»

Cuando el recelador se encontró solo con Schinderhannes.

«Pensas llevaros a esa hermosa joven pringosa?»

«Sin duda, como que es mi mujer. ¿Por qué lo preguntáis?»

«¿Ahí no lo voy a decir, es muy hermosa!»

«Y bien, ¡qué más!»

«¿Pero qué le dirás que tiene una debilidad?»

«¿No?»

«¿Y las mujeres sobre todo y mucho más si son bellas?»

«¿Puedo no podria ofenderse de oírse explicar su debilidad; ¡qué más!»

«Por Dios, escuchad! Si flagraza consiste también en amar y tomar las mujeres de sus amigos.»

Y después de una pausa: «Este es demasiado hermosa para que no os la robe, fermín.»

Schinderhannes pareció reflexionar un instante; después dijo: «No hay nada convenido entre nosotros.»

XI.

Cuando se marchó el buhonero, Schinderhannes se encontró solo. «¿Qué hacer?»

De los antiguos ladrones de su banda, los unos, afectando volver a la disciplina social, volvían a los pueblos para dedicarse otra vez a las labores del campo o a sus antiguos oficios; los otros se agrupaban de tres en tres ó de cuatro en cuatro para ser redondeados ambulantes.

facción Castella se hallaba en Trágué, en número de 2,000 infantes y 300 caballos, e intentaba invadir la provincia de Huesca, salió de Camprocal con su pequeña columna, compuesta de 600 infantes y 50 caballos, marchando a su encuentro y atacando al enemigo, que ocupaba las fuertes posiciones que existen más allá de Burburca. El choque ha sido rudo y ha durado cuatro horas, después de lo cual el enemigo se retiró a casa de hacer sobornado una lluvia torrencial. La facción se retiró a Escopin y nuestras fuerzas a Necha. Después de haber causado al enemigo considerables pérdidas.

Las salidas fuerzas de Zaragoza, que unidas a las que el brigadier Delatre, permitían así estar con ventaja a la facción y arrojaria de la provincia de Huesca.—(Oficial.)

Al brigadier Sr. Labastida le son 10,000 rs. robados en su domicilio una letra de 30,000 rs. y 1,800 en metálico. La letra estaba girada contra la casa Valasco. Está detenido un criado sobre el que reman sospechas.

Nuestro colega El Popular ha sido suspendido por quince días en su publicación de orden gubernativa. Lo sentimos.

Se ha concedido autorización para publicar en este corte dos revistas semanales, de Belas Artes la una y de Teatros la otra.

El general Loma, practico el 21 un reconocimiento sobre las posiciones enemigas, al día siguiente rompió el fuego de cañón y fusilería, sobre ellas, obligando a los carlistas a retirarse de sus líneas de trincheras y desalojar los pueblos de Entrambasaguas y Benamayor, con la pérdida de un capitán y cuatro soldados muertos, un teniente y once soldados heridos. (Oficial.)

Ayer llegó a Madrid el brigadier gobernador militar de Málaga Sr. Seijas.

Parécenos que al fin el Banco de España ha manifestado al Sr. Salazar que no le sea posible ampliar el número de reales la operación hecha últimamente en delegaciones.

El comité de tenedores españoles de España de la Deuda exterior, ha presentado con fecha 16 del actual al ministro de Hacienda una razonada exposición protestando de los acuerdos formados por el Consejo de tenedores de bonos extranjeros, establecido en Londres.

En un comunicado que inserta el Porvenir a la vista, periódico que se publica en Victoria, se asegura que en aquella provincia se adeudan a las compañías de seguros mensuales por presumpciones anteriores y seis por el corriente.

El general Sr. Moriones se propone marchar en breve a tomar las guías de un establecimiento próximo a Calatayud, las cuales, a juicio de sus facultativos, le serán provechosas para la debilidad que padece en la vista.

La guarnición de Amposta, compuesta de 100 individuos de tropa y 10 voluntarios, alcanzó el lunes una facción, cogiendo el caballo del caballeiro, con la muleta, uniforme y documentos importantes, entre ellos tres letrados, giradas una de ellas contra el Sr. Ferrer, capitán una de Laudes y la última contra una de Valencia. En la acción que con tal motivo se trabó tuvieron los carlistas 13 heridos vivos; fué rescatado el médico de Amposta, a quien se llevaban preso, y perdieron cuatro prisioneros, entre ellos un médico.

Un despacho de Manila, recibido ayer en el ministerio de Ultramar, anuncia que el día 10 ocurrió novedad en el archipiélago filipino.

El día 10 de este mes se arribó al puerto, con rumbo a la Península, el vapor Estelion, anunciando 12,000 quintales de tabaco.

Ayer tarde se recibió en el ministerio de Ultramar el siguiente telegrama: «HABANA 23 de Abril.—Gobernador general—

Pero semejantes expedientes repugnaban al espíritu un poco liberalizado del antiguo capitán.

Un día la casa de un pequeño paje del Monte Ponce, Schinderhannes se oír llamar, pero solamente con su nombre de bautismo.

Volvió la cabeza y vio a Gerbasio Kolt, uno de los más atrevidos mozos que había tenido bajo sus órdenes.

Kolt había sido un día como ayer ó criado de un clérigo, estaba ocupado en este momento en cortar una pluma a la ventana de una linda y bonita casa.

«Esperame un momento, Hanes; voy a bajar.» Cinco minutos después, estando cortada sin duda la pluma, salió alegremente a un antiguo capitán.

«¿Eh! mi querido capitán, le dije después de haberle examinado de los pies a la cabeza; no me parece que nada en oro.»

«No, precisamente.»

«¿En que la casa se ha dividido?»

«Poco más.»

«¿Cuántos nos todavía?»

«Una media docena.»

«¿Convergemos en que no son muchos.»

«El número no influye, sin embargo, nada en el negocio, si nos pudieramos reunir dos días seguidos, pero esto es imposible de verificar, cada momento un alerta nos separa. Es este instante, una pequeña cabalgata de vestidos azules nos ha desparamado a los cuatro ángulos del país.»

«¿Convergemos no sabemos dónde necesitamos, y ya no tenemos más que bocados.»

«¿Pobre capitán!»

«Pero tú, Gerbasio, ¡qué haces!»

«Acabas de verme ahora mismo en el ejercicio de mis nuevas funciones.»

«¿Cómo? ¿Te estás jugando?»

«Sí, por Dios; es mi oficio por ahora. Y hablando así, llevó a Schinderhannes a cincuenta pasos, a la puerta de una cerretera misteriosamente rasguada por un bosque de magníficos álamos.

mistros Guerra y Ultramar.—Ayer obtenido triunfo sobre insurrectos en las Lajas, inmediación cuartel general, custodiando más de sesenta muertos recogidos, gran número de caballos, efectos y completa dispersión.

Por la dirección de Rentas se van a adquirir 1,000 quintales de tabaco Canarias a fin de enviarlo en las elaboraciones de las fábricas nacionales.

La dirección de Telégrafos ha dispuesto que se establezca un hilo desde la estación central al Observatorio astronómico, a fin de que comunique este con toda precisión a hora de medio día para que pueda servir de regulador en los relojes públicos.

En la elección de estudio de la Bolsa, que se verificará el lunes, es probable que sea designado para dicho puesto el Sr. San Juan, que ya lo ha desempeñado en otra ocasión.

Se va a adquirir por el Estado el ex-convento de San Gerónimo de Sevilla, con objeto de conservar sus bellezas artísticas y arquitectónicas.

Los Sres. Arrieta y Serra han renunciado a los derechos de autor que les correspondía por las obras publicadas en escena anoche en la Zarzuela a beneficio de la asociación de escritores. Parece que el Sr. Gullon, propietario de la música de El loco de la guardia, se propone hacer lo mismo.

El Pretendiente estuvo el 19 en Andoain, regresando por la tarde a Tolosa.

En breve debe llegar a Vigo la escuadra inglesa, compuesta de buques de hierro, que se encuentran en Lisboa.

La población de Nueva York es más extranjera que americana. En prueba de ello, véase la proporción que guardan sus habitantes por el concepto de nacionalidad, según las últimas estadísticas; americanos ó hijos de padres americanos 17,04 por 100; extranjeros ó hijos de extranjeros 82,96 por 100. Esta proporción varía con respecto a los Estados Unidos en general, pues el número de extranjeros solo representa el 20 por 100.

El noveno batallón navarro, que acompañaba de un escuadrón, se había dirigido hacia la provincia de Huesca, luego visto obligado a regresar a Navarra, según confiesa El Cuartel Real.

El Consejo celebrado ayer por los ministros con S. M. ha sido breve y raso; no se ha tratado asunto extraordinario. Entre otros, se ha hablado de la carta que D. Ramón Cabrera dirigió al Rey y de algún otro permenor con ella relacionado. Después se reunieron en Estado brevemente los ministros. Ayer tarde no hubo Consejo.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS.

A pesar de los deseos de las autoridades de Valencia, y especialmente del gobernador civil Sr. Castellví, de que se abra el teatro Principal de aquella ciudad, que hace tiempo está en clausura, han fracasado las negociaciones hechas con varias compañías, lo mismo de ópera italiana que de declamación y zarzuela.

Los espadas Lagartijo y Frasuelo inauguraron la temporada de toros en Jerez de la Frontera, según lo anuncian periódicos de la provincia.

El lunes hubieron de suspenderse en Sevilla las carreras de caballos, por efecto de las lluvias.

El capitán se avergonzó un poco. ¡Ser invitado a vaciar una jarra de cerveza por un antiguo criado de un clérigo, por un subalterno de ayer!

«Otra vez, capitán, esa es el que hacías estas pueriles finezas.»

«¿Qué quieres? La rueda de la fortuna da vueltas sin cesar. Ya te llegará el turno, ya vendrá tu vuelta.»

Una rubia y preciosa joven le servió. «Fíjate, continuó Gerbasio, que cuando abandonó la banda tuvo una aventura muy buena.»

«¿Cuál?»

«Sorprendido por la tempestad y por la noche a la puerta de un castillo a seis leguas aquí, pedí hospitalidad por algunas horas, un manojito de pan y cuatro pedos de sereno para dormir en una chadra ó bajo un cobertizo. Un criado de libras me contestó: «¡bonita figura, facha de bagabanda! ¡Sin duda es con estos tuos con los que forma un ejército Schinderhannes!» gritó.

«¿El imperimiente?»

«¿Dónde me es tarde, está tranquilo; yo le haré pagar cara esa expresión.»

«Está bien, continúa.»

«Al lacayo acompañaba un perro de guarda, que tenía los ojos inyectados de sangre, un dardo. Por un poco no me tiró al cuello. Volví, sin embargo, a repetir mi suplicas con bastante prontitud.»

«No se deja a un desgraciado así asilo con un tiempo semejante, etc., etc. Se abrió una ventana, apareciendo en ella la cabeza de una mujer joven.»

«¿Eh! Wilhelm, dejad a ese pobre hombre! Que se le dé de comer en la cocina, y un alfiler por esta noche en los graneros.» Esto fué todo.

«¿Cómo salir de este castillo? Y, sin embargo, es preciso salir.»

«No tuve más que por un instante el pensamiento de hacer un paquete con cuatro ó cinco objetos que estaban ante mi vista, pero después reflexión.»

